

Отзыв  
на автореферат кандидатской диссертации  
Амировой Эльмиры Фидратовны  
«Клинико-лабораторная характеристика внебольничной пневмонии  
при ее сочетании с хронической обструктивной болезнью легких»  
по специальности 14.01.25 – пульмонология

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнения, так как определяется наиболее распространённой инфекционной патологией, приносящий значительный ущерб здоровью населения – внебольничной пневмонией (ВП). Причем, автором выбрана для исследования коморбидное состояние, связанное с бронхолегочной системой – хроническую обструктивную болезнь легких (ХОБЛ). Известно, что это сочетание усугубляет патогенез бронхолегочной патологии, приводя к затяжному течению процесса и к высокому риску летального исхода.

Автором поставлена цель по выяснению клинических особенностей ВП у пациентов ХОБЛ с патогенетическим обоснованием на уровне оксидантно-антиоксидантной системы, метаболитов оксида азота и иммунного статуса.

В рамках поставленной цели решены 6 задач, 3 из которых на современном методическом уровне лабораторной диагностики. Статистическая обработка проводилась преимущественно с использованием параметрических критериев, достоверность которых без сомнения значительна.

Научной новизной работы является клинико-патогенетическое обоснование особенностей ВП и ХОБЛ при их сочетанном течении с комплексной оценкой механизмов метаболических расстройств на фоне иммунных дисфункций в динамике инфекционного процесса.

Результаты исследования подтверждают высокую интенсивность клинической симптоматики у пациентов с сочетанным течением ВП и ХОБЛ,

пролонгированное течение воспалительного процесса, что сопровождается более выраженным нарушениями генерации активных форм кислорода (АКФ), низкими значениями антиоксидантного статуса (АОС) крови, а также развитием нитрозивного стресса. Все эти механизмы системного воспаления при сочетанном течении ВП и ХОБЛ определялись фоновой иммунологической недостаточностью противоинфекционной защиты (снижением числа Т-лимфоцитов и их активных субпопуляций при активации гуморальных факторов и провоспалительных цитокинов). Разнонаправленность показателей системного воспаления у пациентов с сочетанным течением ВП и ХОБЛ определили их положительные корреляционные взаимосвязи с выраженной клинической симптоматикой.

Вышеуказанное подтверждают теоретическую и практическую значимость работы по мониторингу сочетанного течения ВП и ХОБЛ, а также выбора тактики рациональной этиопатогенетической терапии.

Материалы диссертационной работы Амировой Э.Ф. широко опробованы на различных форумах российского и международного уровня, внедрены в практику клинической работы пульмонологов города Уфы и в учебный процесс терапевтической кафедры Башкирского государственного медицинского университета.

По теме диссертации опубликовано 23 печатные работы, из которых 5 статей – в изданиях, рекомендованных ВАК.

По теме диссертации и содержанию автореферата принципиальных замечаний нет. Положения, вынесенные на защиту, выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам выполненной диссертационной работы.

Заключение: диссертационная работа Амировой Э.Ф. «Клинико-лабораторная характеристика внебольничной пневмонии при ее сочетании с хронической обструктивной болезнью легких», выполненная под руководством доктора медицинских наук Фархутдинова У.Р., представляется как законченное квалификационное научно-практическое исследование,

решающее важнейшую задачу практического здравоохранения по клинико-патогенетическому обоснованию сочетанного течения ВП и ХОБЛ, прогнозированию рисков осложнений и мониторированию эффективного лечения, что имеет безусловное значение для пульмонологов, инфекционистов, врачей общей практики.

По актуальности проблемы, методическому уровню, объему выполненной работы диссертационного исследования Амировой Э.Ф. полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – пульмонология.

Заслуженный деятель науки РТ,  
профессор кафедры  
поликлинической терапии  
и общей врачебной практики  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ МЗ РФ,  
д.м.н., профессор

420012, РТ г. Казань, ул. Булгакова, д.49,  
Тел.: (843) 236-08-21  
E-mail: [fazylov47@inbox.ru](mailto:fazylov47@inbox.ru)  
+79033416382 (моб.)



Подпись В. Х. Фазылов  
Удостоверяю.  
Специалист по кадрам Сабрина  
«11» 02 2020 г.

*В. Х. Фазылов*